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‌اثبات به‌روش برهان خلف:

. )فرض خلف( ( خلاف حکم را در نظر می‌گیریم یعنی 

( سعی می‌کنیم عمود بودن  بر  را به تناقض برسانیم.

 

‌که این با فرض مسئله  در تناقض است.

( پس فرض خلف باطل و حکم ثابت می‌شود، یعنی:

‌

در شکل اول، طبق قضیۀ تالس داریم:‌   2
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‌همچنین در شکل دوم، طبق قضیۀ تالس داریم:
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( را پیدا می‌کنیم. سپس دو خط موازی به فاصلۀ  رسم کرده و روی یکی شکل تقریبی ذوزنقه را رسم می‌کنیم و به‌کمک رابطۀ فیثاغورس، اندازۀ ارتفاع وارد بر قاعده‌ها )   3

 جدا می‌کنیم از دو سر این پاره‌خط دو کمان به شعاع  و  می‌زنیم تا خط دیگر را در دو نقطه قطع کنند. چهار نقطه به‌دست‌آمده، جواب مسأله است. )به‌هم وصل می‌کنیم( از آنها 
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: حکم  
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اثبات: می‌دانیم زاویه‌های یک مثلث مثبت بوده و صفر نیستند. داریم:

قضیۀ فیثاغورس به‌صورت شرطی: اگر مثلث قائم‌الزاویه باشد آنگاه مجذور وتر، با مجموع مجذورهای دو ضلع دیگر برابر می‌شود.   6
قضیۀ دو شرطی: مثلث قائم‌الزاویه است، اگر و تنها اگر مجذور یک ضلع با مجموع مجذورهای دو ضلع دیگر برابر باشد.

  7

شکل فرضی لوزی به‌صورت مقابل است. در لوزی قطرها عمودمنصف یکدیگرند. بنابراین طبق رابطۀ فیثاغورس، اندازۀ نصف قطر دیگر لوزی 
می‌شود.
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  در دو طرف انتخاب می‌کنیم. این چهار نقطۀ   در دو طرف و روی دیگری   دو خط عمود برهم رسم می‌کنیم و روی یکی از آنها 
5به‌دست‌آمده را به‌هم وصل می‌کنیم. لوزی به‌دست‌آمده جواب مسأله است.
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الف( چون زاویۀ سایه‌ها همیشه در یک مکان مساوی است، داریم:

ارتفاع درخت     دو مثلث متشابهند. )زز(
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ب( می‌دانیم در انعکاس نور، زاویۀ تابش و بازتابش برابرند.

ارتفاع درخت    دو مثلث متشابهند. )زز(
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>− →−−
>۰Aˆ
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  : حکم                : فرض
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  قائم‌الزاویه است. یعنی 
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  متساوی الساقین است  : حکم              : فرض

. ‌پس مثلث  متساوی‌الساقین است یعنی 
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 : حکم             : فرض

در ذوزنقۀ  وسط ساق  را  و وسط ساق  را  می‌نامیم و از  به  وصل می‌کنیم. حال از  به  وصل نموده، امتداد می‌دهیم تا امتداد قاعدۀ  را در   12

نقطۀ  قطع کند. دو مثلث  و  هم‌نهشت هستند. پس  و  است و  . از طرفی، چون  و

نقطه‌های  و  وسط ضلع‌های  و  از مثلث  هستند. طبق قضیۀ تالس داریم:
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AM = MC → = (۲)Ĉ Â۲
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⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
− →−−−

=A
ˆ

۱ A
ˆ

۲
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عکس قضیۀ خطوط
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